

塔利班与国际恐怖主义^{***}

□陈 静 [西北大学 西安 710069]

□王泽东 [西南交通大学 成都 610031]

[摘要] 恐怖主义已成为当今世界的一种普遍的政治现象。本文论述了塔利班的伊斯兰极端主义政策及其对国际恐怖主义的支持,并分析了塔利班支持国际恐怖主义的原因及其影响。

[关键词] 塔利班; 国际恐怖主义

[中图分类号] D51 [文献标识码] A [文章编号] 1008-8105(2002)02-0107-(03)

在政治局势动荡不定、社会矛盾尖锐复杂、意识形态频频冲突的现代社会,恐怖主义已成为一种全球性的政治现象,世界和平受到国际恐怖主义的严峻挑战。震惊世界的美国“9.11”大爆炸案加重了世界爱好和平的人们对恐怖主义的愤慨。由于推行伊斯兰极端主义政策和亲恐怖主义政策而招致国际社会一致批评的塔利班再次成为世人关注的焦点。

一、短命的塔利班政权

阿富汗是一个多民族和多教派的国家,全国人口以普什图族为主(占总人口的40%),90%以上的居民属于信奉伊斯兰教的逊尼派。阿富汗位于中亚国家进入印度洋的咽喉位置,其战略地位十分重要,国际上一些国家由此产生觊觎之心,竞相插手阿富汗内部事务,这更加剧了本身就存在着难以解决的不同教派、民族、部落间的错综复杂的矛盾。阿富汗内部四分五裂,各派力量互相残杀,人民长期遭受战乱之苦,和平久久不能降临阿大地。阿富汗伊斯兰学生运动武装塔利班于1994年8月在阿富汗边境城市查曼成立,当时它只是阿境内无数小武装之一。由于塔利班提出“铲除军阀,恢复和平,重建国家,建立真正的伊斯兰政府”的口号,迎合了民众祈求和平富裕的愿望,因而它得到了民众的广泛支持。巴基斯坦和美国从本国战略利益出发,为了抵制伊朗对阿富汗的渗透,在物质上、道义上给予了塔利班很大支持。特别是亿万富翁本·拉登对塔利班军力和财力的支持使塔利班的武装力量迅速壮大。从1995年1月起,塔利班从坎大哈出发,发起了代号为“进军喀布尔”的大规模军事行动,一路上势如破竹,于1996年9月27日占领了首都喀布尔。至此,塔利班占据了阿富汗

3/4的土地。之后,塔利班继续向北进攻,虽遭到1996年10月成立的北方反塔联盟的抵抗,但塔利班仍于1998年6月攻下了反塔联盟总部马扎里沙里夫,到2001年塔利班控制了全国95%以上的领土。掌权后的塔利班声称要建立世界上最纯洁的伊斯兰国家。但几年来,塔利班政权在国家重建方面却毫无建树,经济每况愈下,城市居民贫困不堪。阿富汗人民对塔利班执意推行激进政策大失所望,塔利班内部为了争权夺利矛盾重重,这些都已注定塔利班终将垮台。“9.11”事件后,美英对塔利班的报复性打击加速了塔利班的灭亡。2001年12月7日塔利班放弃了对美英和北方联盟的抵抗并向新政府缴械,塔利班政权就此消失。在国际社会的帮助下阿富汗成立了新的联合政府,新政府应吸取塔利班的教训,及时解决“和平”与“贫穷”这两个阿富汗人民急需解决的问题,否则谁也说不准塔利班作为一种意识形态是否还会复苏。

二、塔利班的伊斯兰极端主义政策

塔利班的伊斯兰极端主义政策与其支持恐怖主义直接相关。塔利班占领首都喀布尔后,对内宣布实施严格的伊斯兰法规。它废除了音乐、舞蹈、郊游和放风筝等文体活动;影视系统、录放机和电视机被当众销毁;西方书刊被禁没收;荷枪士兵驱散婚礼舞会,命令男人留胡须并佩戴穆斯林头巾;禁止妇女外出工作;不准女孩子上学,妇女外出必须戴面纱和男人陪伴。对外则主张输出伊斯兰革命。

对同属伊斯兰教的什叶派,塔利班实行残酷迫害。塔利班扬言要什叶派的哈扎拉人改宗逊尼派,否则要消灭他们。1998年8月塔利班武装攻陷了马扎里沙里夫之后,杀死了大

* [收稿日期] 2001-12-18

** [作者简介] 陈静(1970—)女,重庆市人,西北大学中东所博士研究生;王泽东(1970—)男,四川通江县人,西南交通大学人文学院硕士研究生。

约6000名什叶派哈扎拉人。对于异教,塔利班则根本不能容忍。2001年2月26日塔利班最高领导人奥马尔宣布将炸毁巴米扬城附近的两尊佛像(它们分别高53米和37米,建于公元3世纪和5世纪)。3月13日,塔利班全然不顾联合国和众多国家的反对,完全炸毁了这两尊佛像。塔利班炸佛有如下原因:第一,伊斯兰教是禁止偶像崇拜的,而塔利班素来以严格遵行伊斯兰教义著称,因此包括巴米扬大佛在内的所有非伊斯兰事物便成为塔利班的“眼中钉”。第二,塔利班“灭佛”还有其政治动因。塔利班虽称霸阿富汗,但在联合国却无席位,世界上绝大多数国家也拒绝承认它。毁佛之举可以吸引国际社会的广泛关注,从而有机会获取与其实力相称的国际地位。

塔利班的这些极端政策不仅引起了国内人民的反抗,也引起了周边国家的不满。在屠杀哈扎拉人过程中,当时在马城的8名伊朗外交官和1名记者也被杀害。塔利班杀害伊外交官和记者遭到伊朗的严厉指责。伊朗随之调集20万兵力在两国边界举行军事演习,同时伊军与塔利班武装还发生过小规模交火。塔利班的一些边防哨所被摧毁。塔利班的炸佛行为也曾引起伊朗、巴基斯坦等国的严厉谴责。

三、塔利班与国际恐怖主义

(一)塔利班支持国际恐怖主义的主要表现

塔利班视“圣战”为其建立“阿富汗伊斯兰酋长国”的利器,因而它支持所有进行“圣战”的恐怖分子,特别是世界头号恐怖分子奥萨马·本·拉登。

1. 塔利班支持中亚的恐怖主义

1990年成立的塔吉克斯坦伊斯兰复兴党长期与塔利班关系密切,1997年该党与政府实现和解后,并未放弃武装夺取政权、建立伊斯兰国家的政治目标,依然在塔利班的地盘上保留着训练基地。塔利班还在乌兹别克斯坦、阿富汗边境地带建了两个军事基地,分驻了2000名向塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦三国进攻的恐怖分子。

1999年2月,乌伊斯兰运动组织在塔什干制造了6起炸弹爆炸事件,企图暗杀被誉为“中亚反恐怖主义第一斗士”的乌总统卡里莫夫。事败后,其重要领导人塔赫·约尔达塞夫逃到坎大哈。5月,塔利班允许他在马扎里沙里夫训练基地,培训来自中亚各国和中国新疆的恐怖或分离主义分子。6月,乌外长卡米诺夫要求引渡约尔达塞夫,但遭到奥马尔的拒绝。

2. 支持伊朗政府的反对派

由于伊朗一直是塔利班的对头北方联盟的重要支持者,塔利班因而也反过来支持伊朗政府的反对派,包括擅长恐怖活动的“伊朗人民圣战者组织”。1998年6月初,德黑兰(伊首都)发生一起爆炸事件,伊警方认为此事件与塔利班的支持有关。塔利班甚至将一个伊朗反政府组织“逊尼派团社”的总部由坎大哈迁至阿富汗西部的赫拉特,以便其渗入伊朗开展破坏活动。

3. 塔利班为巴恐怖分子提供了理想的避风港

巴基斯坦的“使者追随者之军”,企图暗杀当时总理谢里夫的逊尼派极端组织“强格维军”,曾在波斯尼亚、车臣、塔吉克斯坦、印控克什米尔搞恐怖活动的“圣战者运动”的领导人均逃到阿富汗并受到塔利班的庇护。2000年7月24日,巴内政部长海德向塔利班提交了一份在阿的巴恐怖分子名单,要求塔利班将那些人引渡至巴,塔利班未作出回应。

4. 制造恐怖事件

近年来针对美国的恐怖事件接连不断,这些事件与塔利班不无关系。1996年驻沙特胡拜尔的19名美军士兵被炸身亡,1998年美驻东非肯尼亚和坦桑尼亚两座大使馆同时被炸,造成近6000人死伤。2000年10月,美国在也门港口停泊的“科尔”号军舰被炸。这些爆炸案发生后,美国曾多次要求塔利班交出幕后指使者拉登,但塔利班以要提供充分的证据为由予以拒绝。2001年9月11日,美国纽约世贸中心和五角大楼遭到恐怖分子的袭击,造成上万人伤亡。美国就此向塔利班发出了最后的通牒,要求塔利班交出拉登,塔利班却宣布它会不惜一切代价保护拉登,决不会把拉登引渡或交给任何国家。由此引发了美英的报复行动,塔利班遭受灭顶之灾。

(二)塔利班支持国际恐怖主义的原因

1. 支持国际恐怖主义可帮助塔利班实现其政治目的

塔利班的政治目的是在阿富汗建立世界上最纯的伊斯兰国家,并向周边国家输出伊斯兰革命。塔利班欲以搞恐怖活动的极端势力之手实现其战略意图,从而避免与对手发生正面冲突。

2. 塔利班欲通过支持国际恐怖主义吸引国际社会的注意

由于国际社会普遍不承认塔利班,它对国际社会也无责任感,在冲突和对抗中塔利班认为支持恐怖活动是弱小一方唯一可取胜的方式。

3. 塔利班与拉登“友谊”深厚

塔利班敢于一再和世界上唯一超级大国作对拒绝交出拉登,由此可见塔利班与拉登“友谊”之深,交往基础之牢固。塔利班为何支持拉登?首先二者有着相同的思想基础——伊斯兰原教旨主义,有着相同的政治抱负,拉登毕生为之奋斗的就是发动一场全球范围的伊斯兰圣战,复兴阿拉伯世界,而塔利班则希望在阿富汗建立世界上最纯的伊斯兰国家,就是在国际问题上的见解两者也趋于一致,那就是仇视以美国为首的西方国家的外交政策。其次,在拉登身上塔利班有利可图。拉登不但是阿富汗抗苏英雄而且还是一些年轻穆斯林的崇拜偶像,这有助于塔利班团结更多的阿富汗人以巩固其政权;拉登对处于孤立无援的塔利班的经济支持对塔利班来说弥足珍贵;支持拉登的恐怖活动还可帮助塔利班摆脱外交困境。

四、塔利班支持国际恐怖主义的影响

(一)对塔利班自身的影响

塔利班支持国际恐怖主义的初衷是想借机提高自己在国

际上的知名度,摆脱外交困境,巩固自己的政权,哪知结果却是搬起石头砸了自己的脚。塔利班推行的伊斯兰极端主义政策和国际恐怖主义是逆世界潮流而动,遭到了国际社会广泛批评。世界上只有阿联酋、沙特阿拉伯和巴基斯坦三国与之建立了外交关系。“9.11”事件之后,阿联酋、沙特阿拉伯先后宣布与塔利班政权断交,巴基斯坦迫于压力也不得不将两国关系冷却到最低点。塔利班政权在国际舞台上陷入了异常孤立的境地。骇人听闻的“9.11”事件让世界上爱好和平的人们无不义愤填膺,世界各国政府纷纷谴责这一野蛮行径,然而塔利班政权却仍难以割舍与恐怖组织的关系。美国就此怪罪庇护恐怖组织的塔利班并于2001年10月8日对其实施报复。随着美英报复行动的开始,北方反塔联盟趁机大规模反攻,此时已受尽塔利班统治之苦的愤怒的阿民众已完全抛弃了塔利班,内战时十分凶悍的塔利班将士不堪一击。在两个多月的美英、反塔联盟的攻击下,塔利班政权加速走向灭亡。塔利班政权的快速灭亡完全是自食恶果。

(二)对周边国家的影响

中亚是一个宗教派别繁多、部族关系十分复杂、地缘条件十分特殊的地区,这一地区为极端组织的存在提供了良好的土壤。塔利班政权公然支持以拉登为首的极端组织为中亚地区极端势力的存在、发展起到了推波助澜的作用。受其影响,近年来,中亚各国的恐怖事件接连不断,严重影响了这些国家经济发展、社会稳定和国际形象,统治者为此大伤脑筋。可以说要想中亚国家有一个稳定的国内环境,阿富汗的稳定和实行的内外政策是一个重要的外部因素。否则,阿富汗内战不止,极端势力当道,中亚国家的人们就难以安然入眠。阿富汗的近邻如俄罗斯和中国等也深受塔利班政权极端主义政策和恐怖主义行为的危害。

(三)对美国及其它国家的影响

美国对塔利班的态度是出于一己之利来考虑的。一开始美国对塔利班是支持的,其目的是希望塔利班控制的阿富汗对中亚国家施加影响以削弱俄罗斯对中亚的控制,并能对伊朗这一美国认为的“无赖国家”进行牵制,因此美对塔利班支

持恐怖主义睁只眼闭只眼。直到1998年8月涉嫌制造美驻肯尼亚和坦桑尼亚大使馆爆炸案的拉登为躲避美国的追捕潜入阿富汗并受到塔利班的保护,美国才开始与塔利班交恶。

恐怖活动对美国的影响是极其深远的。“9.11”事件给美国和世界的经济造成了重大损失。据估计,“9.11”之后一周内美国股市市值损失达到1.4万亿美元,全球其他国家的股市受美国的影响在一周内的损失达1.5万亿美元。受“9.11”这一突发事件的影响,美国内的安全因素急剧上升,民众普遍缺乏安全感,国内人心惶惶,美国人梦境般的生活由此蒙上了一层阴影。“9.11”事件的爆发也给美国调整其对外政策和改变其国际形象提供了机会,为了争取国际社会对美英反恐战争的广泛支持美国也必须这么做:一是改变它的招致国际社会广泛批评的单边主义做法;二是有意地遏制一些多少与其有关的地区冲突;三是美国应加深对第三世界国家和异域文化的理解与尊重。长期以来美国树敌太多,与众多国家积怨太深了。不过美国在改变其对外政策受到国际社会欢迎的同时可能会以打击恐怖主义为名进驻中亚,实现其多年来一直追求的北约东扩、巩固其主导世界的地位的目标。如果美国这一战略目标会达到,那么“9.11”事件后惊魂未定的人们又将会陷入深深的忧虑之中。

极端的塔利班政权消失了,可是谁能否认极端势力会再次得势?骇人听闻的“9.11”事件已成记忆,然而谁能保证这样的事件不再重现?包括美国在内的所有国家都应认真思考如何才能根除极端势力这一毒瘤,还世界以安宁。

参考文献

- [1] 彭树智. 中东国家通史-阿富汗卷[M]. 北京: 商务印书馆, 2000. 12-309.
- [2] [3] Far Eastern Economic Review[N]. Asia 1999 year book: 69.
- [4] 张兆杰. 盘点2001年全球金融市场[J]. 世界知识, 2002(2): 26.

Taliban and International Terrorism

Chen Jing

(The Middle East Institute, Northwest University, Xi'an 710069)

Wang Zedong

(College of Humanities and Social Sciences, Southwest Jiaotong University, Chengdu 610031)

Abstract Terrorism has become a kind of political phenomenon in the modern world. This paper examines the Taliban's extremely Islamic policy and their support of the international terrorism, and analyses the reasons and influence of their support.

Key Words Taliban; International terrorism

塔利班与国际恐怖主义

作者: [陈静](#), [王泽东](#)
作者单位: [陈静\(西北大学, 西安, 710069\)](#), [王泽东\(西南交通大学, 成都, 610031\)](#)
刊名: [电子科技大学学报\(社会科学版\)](#)
英文刊名: [JOURNAL OF UNIVERSITY OF ELECTRONIC SCIENCE AND TECHNOLOGY OF CHINA](#)
年, 卷(期): 2002, 4(2)

参考文献(3条)

1. [彭树智](#) [中东国家通史—阿富汗卷](#) 2000
2. [Far Eastern Economic Review](#)
3. [张兆杰](#) [盘点2001年全球金融市场](#) 2002(02)

本文读者也读过(8条)

1. [何明](#) [“塔利班现象”浅析](#)[期刊论文]-[现代国际关系](#)2002(2)
2. [罗海龙](#) [东突恐怖势力与对策](#)[期刊论文]-[武警学院学报](#)2002, 18(6)
3. [钮松](#), [Niu Song](#) [国际体系转型与美国-塔利班关系](#)[期刊论文]-[南亚研究季刊](#)2010(2)
4. [张来仪](#) [中亚的伊斯兰极端主义](#)[期刊论文]-[东欧中亚研究](#)2001(5)
5. [代金平](#), [殷乾亮](#), [Dai Jinping](#), [Yin Qianliang](#) [宗教政治组织合法化、政党化现象分析](#)[期刊论文]-[当代世界](#)2009(8)
6. [荣鹰](#), [Rong Ying](#) [拉登之死与国际反恐斗争走向](#)[期刊论文]-[当代世界](#)2011(6)
7. [高永久](#), [刘亚妮](#), [GAO Yong-jiu](#), [LIU Ya-ni](#) [“东突”恐怖分裂势力制造国际影响研究](#)[期刊论文]-[大连民族学院学报](#)2006, 8(4)
8. [张红](#), [Zhang Hong](#) [“东突”:构建和谐社会的恐怖主义魅影](#)[期刊论文]-[青海社会科学](#)2007(5)

本文链接: http://d.wanfangdata.com.cn/Periodical_dzkjdxxb-shkx200202029.aspx